



Стальская

Газета Ашинского муниципального района. Издаётся с октября 1930 г.

Среда, 21 декабря 2011 года
№99 (11204)



КОНКУРС

Андрей ПШЕНИЦЫН:
министр финансов Челябинской области:



«Фонд оплаты труда бюджетников на 2012 год рассчитан с учетом решений о его повышении. Речь идет об увеличении зарплаты учителей и работников детских садов, двухэтапном повышении зарплаты остальных категорий бюджетников, состоявшемся в июне и октябре; отдельном ноябрьском увеличении зарплаты социальных работников».

НОВОСТИ

Ремонты продолжают

Не первый год в Ашинском районе действует программа капремонта многоквартирных домов, реализуемая партией «Единая Россия», при поддержке правительства и губернатора Челябинской области.

В рамках проекта в текущем году отремонтировано девять домов. На сэкономленные денежные средства еще в трех реконструируют инженерные внутридомовые системы и кровли.

Сформирована и подана заявка на финансирование ремонта четырнадцати многоквартирных домов района в 2012 году.

Е. ДОЛГОПОЛОВА,
пресс-секретарь администрации АМР

Подарить радость

С акции «Подарим игрушку детям» начинается предновогодняя суета в УСЗН АМР.

— Акция проводится третий год, — говорит начальник отдела А. Несговорова. — И с каждым разом популярность ее растет. В прошлом году нам принесли 195 игрушек. В этом году их еще больше. Детворе развозим игрушки вместе с губернаторскими подарками, которых в Ашинский район поступило 3234.

26 декабря колонна из четырех автобусов повезет 122 ребенка на губернаторский прием в Усть-Катаве, где с Новым годом их поздравит Михаил Юревич.

Нина ЧАЛОВА

23 декабря 2011 года в 11 часов в зале заседаний администрации Ашинского муниципального района состоится очередное заседание Собрания депутатов Ашинского муниципального района четвертого созыва. Повестка дня заседания размещена на сайте администрации Ашинского муниципального района аша-район.рф.



в праздник Новый Год к вам обновленная идет **9**
До сюрприза осталось **9** дней!

Экзамен на подлинность



Фото Ирины ЖИЛИГАР

16 декабря представители зимней волшебной «диаспоры» собрались в районном Доме культуры города Аши на пятый ежегодный слет Дедов Морозов.

Очень удивили организаторы встречи, предложив седовласым и седобородым дедам побороться за руку и сердце столетней дочери Бабы Яги (исполнители Мария Кошчева и Александр Мешков), давно мечтающей о выгодном супружестве с состоятельным, умным, статным и представительным избранником. Сделать выбор среди четырех престарелых Карачунов ей помогли многочисленные «родственники», заседавшие в жюри морозовского кастинга. Среди них заместитель главы АМР Н.Н. Канышев, начальник управления культуры Т.В. Соломинова, директор МКУ СКО АМР В.М. Федюков, О.А. Тетерникова и С.Н. Кузнецов.

Перво-наперво коварные ведьмы потребовали от каждого из четырех Дедов Морозов, прибывших из поселков Ук, Точильное

и города Аши, презентовать себя. С молодежкой удалую волшебники преклонных лет читали стихи, отплясывали вприсядку и удивляли публику вокалом. Самый лютый Мороз Александр Лаврентьев из ДК ОАО «АМЗ» при содействии внучки Снегурочки и лесного зверья, расчесав бороду и захватив волшебный посох, превратился в добрейшего и прелестного, принарядившись по всем правилам новогоднего гламура в расписной праздничный тулуп.

Но этого для капризной невесты оказалось мало. Дедам Морозам предстояло выказать немалые знания традиций, поговорок, событий, фильмов новогодней тематики. Ведь только самый настоящий Мороз, путешествующий по всему свету, мог знать ответы на предложенные Бабой Ягой каверзные вопросы. Проверка уровня морозовских знаний определила на втором отборочном этапе явных лидеров слета: Павла Рюмина (РДК) и Александра Лаврентьева (ДК ОАО «АМЗ»).

Но и этого не хватило для окончательного принятия решения. Требовательная не-

веста-ведьма заставила продемонстрировать Дедов Морозов свое непосредственное мастерство, дабы проверить квалификацию бородачей. Им предстояло сделать все возможное, чтобы колдунья-несмеяна захотела прочесть стих, спеть песенку и даже станцевать. Затем Морозам предстояло развеселить ребят в хороводах и играх. Можно однозначно сказать, что весь морозный десант с задачей справился отлично. А вот Снегурочка Анжела Белова из поселка Точильное особенно полюбилась детворе. Именно ей ребята хотели прочитать стихотворение. Ее и назвали лучшей среди прибывших внучек.

Забавы Мороза из РДК Павла Рюмина немало разогрели ребят, которые помогли ему спасти от заточения символ будущего года — Дракона, попавшего в плен к вредной Бабе Яге. Мороз Дворца металлургов подкрепил пыл юных зрителей чипсами, чем очень обрадовал многих. В ответ детвора

Продолжение на 2-й странице ▶▶▶

ОТКРЫТАЯ ВЛАСТЬ

Поздравляйте друг друга на сайте губернатора

Жители Южного Урала теперь могут поздравить друг друга с наступающими праздниками на официальном сайте губернатора Челябинской области.

Управление пресс-службы главы региона предоставляет землякам возможность разместить теплые пожелания, адресованные близким, на главной странице сайта губернатор74.рф. Окно для поздравлений появилось на главной странице справа, сразу под баннером Чемпионата Европы по дзюдо. По клику пользователю будет предложено окно, куда он впишет текст. После модерации сообщение появится на сайте.

«Как известно, поздравление ценно не только само по себе как знак любви или внимания, значение имеет и то, где оно появится. Люди выражают свои чувства по-разному — часто можно увидеть на ас-

фальте гигантские буквы признания в любви, бегущую строку на телеканале или изображение на билборде, стоящем рядом с проезжей частью. Теперь жители Челябинской области смогут обменяться добрыми пожеланиями на сайте губернатора, — говорят в управлении пресс-службы.

Предновогодняя акция уже набирает пятую страницу поздравлений южноуральцев. Теплые слова на сайте пишут как частные лица, так и организации. Школьники поздравляют своих классных руководителей, супруги — свои «половинки», многие формально поздравления выбирают стихи.

Поздравляют на сайте и главу региона.



Помимо традиционных пожеланий, прозвучала благодарность от жительницы поселка Чурилово — за новую поликлинику, строящийся детский сад и освещение.

Поздравления и пожелания принимают до 30 декабря.

gubernator74.ru

Недетские проблемы детской поликлиники

Открыв дверь кабинета лечебной гимнастики, врач-педиатр Фания Салихова не могла сдержать возглас отчаяния. В лицо ударил знакомый до тошноты запах, под ногами — мокрые ковровые дорожки, в углу — лужа, цвет и запах которой не оставляли сомнения в том, что у соседней сверху — неполадки с канализацией...

— И так постоянно, — говорит Фания Акрамовна, чуть не плача, — нас заливают до канализации, то горячая, то ледяная вода!

Миньярская детская поликлиника находится в полуподвальном помещении. Над ней — пятиэтажный дом со своими многочисленными, большими и малыми, ком-

мунальными проблемами. И все эти проблемы, в прямом и переносном смысле, постоянно выливаются на голову врачей и их маленьких пациентов. С началом отопительного сезона начинается ещё один каждодневный кошмар — визиты слесарей-ремонтников, ведь запорная арматура стояков системы отопления дома находится прямо в кабинетах врачей.

— Непосредственно во время приёма распаивается дверь, заходит слесарь: «Извините, у меня жалобы от жильцов», — и начинает свою работу, открывает вентиля, присоединяет шланг, выбрасывает его в окно. А у нас детишки раздетые, — говорит участковая медсестра Марина Храмова.

— То же самое в процедурном и прививочном кабинетах. Каждое утро мы их кварцуем, берём пробы воздуха на стерильность, а тут слесарь заходит в верхней одежде, в сапогах, — поддерживает её Фания Акрамовна, — и ведь не поспоришь. Он делает свою работу.

Два года назад в детской поликлинике сделали косметический ремонт. Чистота и порядок в помещении тщательно поддерживается персоналом, медицинские работ-



Фото Ирины ЖИГАР

ники сами белят и красят свои кабинеты. Но что делать с вечным спутником подвалов — грибок на стенах? Грибок разъедает стены во всех медицинских кабинетах, туалете. Его не удаётся ни вывести, ни закрасить — влажность в помещении очень высокая.

— В массажном кабинете просто нечем дышать, — жалуется

дится в подвальном помещении, — возмущён Сергей Степанович. — Как депутат, я настоял, чтобы в план развития Ашинского района было включено строительство детской поликлиники в г. Миньяре. Известно, что даже разрабатывался проект двухэтажного здания во дворе того же дома № 00 по ул. Горького, где находится детская поликлиника. Однако...

— Разработка проекта была приостановлена по указанию главы АМР В.В. Чистякова, — сообщает Раиса Пономарёва, директор МКУ «Заказчик по капитальному строительству».

Так по какой же причине был отложен этот проект? С этим вопросом я обратилась к главе АМР В.В. Чистякову.

— Проблемы детской поликлиники в г. Миньяре мне известны, — отвечает Виктор Владимирович, — в наших планах — перевод детской поликлиники в здание ПУ-94. Это сложный вопрос, но я думаю, что в течение 2012 года он будет решён.

Итак, будем надеяться и верить, что эта проблема всё-таки разрешится в ближайшем будущем. Ведь на самом деле времени остаётся не так много. В сентябре 2013 года заканчивается срок лицензии детской поликлиники, выданной на пять лет. А новое лицензирование по состоянию ее помещения детская поликлиника вряд ли пройдёт.

Юлия СЕРГЕЕВА



В кабинете педиатра

В.В. Чистяков:

«В наших планах — перевод детской поликлиники в здание ПУ-94. Это сложный вопрос, но я думаю, что в течение 2012 года он будет решён».

Елена Шубина, инструктор по лечебной физкультуре. — Окна я не открываю, а ко мне приходят мамы с грудничками. И все мы вынуждены дышать этим влажным, спертым воздухом, в котором споры грибка — сильнейший аллерген.

Все, кто работает в детской поликлинике, понимают, что ремонт, косметический или капитальный, — это отнюдь не решение проблемы.

— Миньярской детской поликлинике нужно новое помещение, — убеждена Светлана Костина, главный врач МБУЗ «МГБ».

Действительно, этой проблеме уже много лет. Годы над ней бьётся депутат Собрания депутатов АМР, генеральный директор Миньярского прокатно-термического завода С.С. Бойко.

— Вы только подумайте — это единственная поликлиника в Челябинской области, которая нахо-

НОВОСТИ ОБЛАСТИ

Основной интерес — производитель авто

21 декабря начался официальный визит губернатора Челябинской области и представителей южноуральского бизнес-сообщества в Германии.

Это уже третий в этом году визит представителей Челябинской области в Германию. В состав нынешней делегации вошли руководители 13 предприятий, среди них: «ЧТЗ-Уралтрак», ЗАО «Дормаш», Челябинские механический и кузнечно-прессовый заводы, завод пожарной техники «Пожавто», производственное объединение «Трек», ЗАО «Пластик» и другие.

В течение двух дней будут проходить деловые встречи и переговоры. Основным интерес южноуральцев — к машиностроительной компании MAN. Это всемирно известный производитель автомобилей: к группе компаний MAN Truck & Bus относятся грузовые автомобили и автобусы марки MAN, а также автобусы NEOPLAN. В первый день работы делегации запланирован визит на производственные площадки этой компании.

Часть бизнес-делегации в Альтенберге посетит одного из лидеров европейской индустрии прицепостроения, занимающего значительную долю европейского рынка, завод Schmitz CargoBull.

gubernator74.ru — НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

На официальном сайте Губернатора Челябинской области открылась версия для слабовидящих.

Теперь слабовидящие пользователи смогут в более комфортном режиме обращаться к Интернет-ресурсу. Специальные возможности позволяют настроить размер шрифта и цвет фона, воспользоваться поиском нужной информации. Навигация по сайту губернатора также стала более проста и понятна. Прежде всего, нововведение направлено на предоставление равных возможностей слабовидящим гражданам по доступу к информации. В специальной версии были сохранены практически все разделы и рубрики сайта. Таким образом, новые возможности портала позволят людям с ограничениями по зрению быть в курсе событий региона, найти необходимую справочную информацию.

Версия официального сайта Губернатора Челябинской области для слабовидящих граждан соответствует Национальному стандарту РФ ГОСТ Р 52872-2007 «Интернет-ресурсы. Требования доступности для инвалидов по зрению». Для того чтобы воспользоваться сервисом, необходимо перейти по соответствующей ссылке, размещенной в правом углу сайта над поиском.

gubernator74.ru

Льготы для многодетных

Управление социальной защиты населения АМР информирует о том, что многодетной семье со среднедушевым доходом ниже величины прожиточного минимума предоставляется ежемесячная денежная выплата по оплате жилого помещения и коммунальных услуг.

При наличии в составе такой семьи лиц, имеющих право на получение дополнительных мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг по иным основаниям, указанные меры предоставляются по выбору по одному из оснований.

Для назначения данных выплат гражданам необходимо предоставить в УСЗН пакет необходимых документов.

А. НЕСГОВОРОВА,
начальник отдела организации социальной поддержки семьи и детей

«Душа Южного Урала»

Правительство Челябинской области поддерживает увлеченных творчеством людей, занимающихся сохранением и развитием народных традиций.

Ежегодно региональное Министерство культуры объявляет конкурс на присуждение премии «Душа Южного Урала» талантливым творческим работникам мира искусства, которые поддерживают исконно русскую культуру и традиции Южного Урала.

Среди работников культуры всей области самых талантливых выбирали в пяти номинациях: танец, пение, эпос, музыка и народный мастер. Кроме того, трем южноуральцам присудили звания мастеров-ремесленников. Признание получили мастера резьбы по дереву, ручного ткачества и художественной обработки бересты. Вручал премии министр культуры области А. В. Бетехтин.

О т р а д н о осознавать, что в числе лауреатов премии «Душа Южного Урала» в номинации «Народная музыка» оказался преподаватель по баяну Миньярской детской школы искусств, руководитель народного коллектива ансамбля русских народных инструментов «Русь», Сергей Григорьевич Щинов.

Почти 40 лет всей душой влюблен Сергей Григорьевич в свою профессию. Это грамотный пре-

подаватель, неординарная личность. На протяжении своего творческого пути он подготовил и вывел в большую профессиональную жизнь плеяду учеников, которыми гордится школа. С баяном он не расстается ни на один день. В течение 25 лет Сергей Григорьевич является аккомпаниатором народного коллектива — хора русской песни «Калинушка» Дворца культуры города Миньяра.

Созданный в 2001 году на базе Миньярской ДШИ (директор Т.А. Ясинская), ансамбль русских народных инструментов «Русь» стал его самым любимым детищем. В его составе выпускники Сергея Григорьевича и Миньярской ДШИ. В репертуаре «Руси» более 40 произведений. Ансамбль отличается высоким профессиональным уровнем, хорошей сыгранностью, дина-

мичностью, великолепная техника исполнения, разносторонний репертуар. 16 декабря во Дворце культуры г. Миньяр этот коллектив отметил свой 10-летний творческий юбилей.

О. ШВЕДОВА,
зам. директора по УР
Миньярской ДШИ



Экзамен на подлинность



◆◆◆ Окончание. Начало на 1-й стр.

разгадала запутанные песни для волчка и отсортировала морковки от мусора пушистому зайке.

Строгое жюри не выявило среди Дедов Морозов настоящих, ведь все на предновогоднюю встречу явились в красивых костюмах, с мешками для подарков, бородой и со Снегурочками. Но окончательный вердикт «родственников» неумолим — лучшим назван Дед Мороз ДК ОАО «АМЗ». Однако от покусившейся на его холостое существование он отказался, сославшись на чрезвычайную занятость, тем самым нема-

ло огорчив ведьминское сословие. Но испортить детворе праздничное настроение это уже не могло.

— Дедушки совсем не страшные, — говорит раскрасневшаяся Настя Прилукова, — они подарили мне конфеты. Снегурочки очень красивые! Когда вырасту, я тоже буду Снегурочкой.

— Спасибо большое организаторам праздника — вернули в детство, — улыбается мама Настя. — Было очень весело. Баба Яга просто неотразима. Деды Морозы молодцы. Мы очень довольны, что пришли сюда.

Инна СТАСОВА

ПРОЛОГ

В 1823 году умерла Ирина Ивановна Бекетова (урождённая Мясникова), оставив заводы Симского горного округа в наследство своему младшему сыну, капитану лейб-гвардии Семёновского полка, Ивану Петровичу Бекетову. Однако молодой вельможа не пожелал заниматься хозяйственной горнозаводской деятельностью и в 1827 году продал Симский и Миньярский металлургические заводы за два миллиона рублей ассигнациями своему зятю, генерал-адъютанту его императорского величества Александру Дмитриевичу Балашову.

В 1837 году, после смерти А.Д. Балашова, заводы, рудники и деревни с крепостными крестьянами Симского горного округа, согласно завещанию и разделному акту, перешли в собственность к трём его сыновьям: Петру, Александру и Ивану. В этом же году Иван завещал свою часть наследства брату Александру, а Пётр, взяв на себя долг покойного отца государственному Банку, обязался в течение 13 лет отчислять брату Александру, служащему департамента иностранных дел, определённые проценты от реализации железа на Нижегородской ярмарке. Словом, полновластным хозяином округа с 1837 года стал старший из братьев — Пётр Александрович Балашов (1810 года рождения). Однако правление его было недолгим, как и сама жизнь. В 1845 году, будучи за границей (в Риме), Пётр Александрович внезапно скончался. Всё огромное хозяйство округа перешло теперь в собственность к двум его малолетним сыновьям: Николаю (1840 года рождения) и Ивану (1842 г.р.), которые и владели им совместно вплоть до 1913 года, т.е. до передела заводов в Симское акционерное общество.

ЗАВОДУ БЫТЬ

С 1860 года горнозаводскую промышленность Южного Урала охватил глубокий кризис, повлекший за собой значительное сокращение производства чугуна и железа. В то же время хозяйственные дела заводчиков Балашовых шли довольно неплохо. Стабильно и прибыльно работали на хозяев Симские заводы, доменный и переделный, и Миньярский железодельный. Более того, уже в начале пореформенного периода молодые заводладельцы Николай Петрович и Иван Петрович Балашовы в погоне за высокой прибылью решили значительно увеличить производство металла за счёт расширения мощностей Миньярского завода и строительства нового металлургического завода в селе Илек. Так, в 1866 году в письме Уфимскому губернскому присутствию по крестьянскому делу братья-заводчики отмечали: «...с 1861 года мы неотступно работаем об увеличении производства, с каковою целью распространением действия Миньярского завода и отстраиваем новый завод в селе Илек».

Место для строительства нового металлургического завода выбрано ими не случайно. Во-первых, Илек являлся селом перспективным. Его рост был заложен ещё полковницей Ириной Ивановной Бекетовой, построившей в 1817-20 гг. в Илеке каменную церковь и давшей селу таким образом мощный импульс для социального развития. Уже в начале XIX века она мечтала построить здесь металлургический завод. Теперь мечты её сбылись. В Илеке (по данным ревизии 1857 г.) проживало 1344 души обоёго пола, что вполне могло обеспечить будущий завод дешёвой рабочей силой. Во-вторых, вокруг Илека простирались огромные массивы спелого леса, годно-

ПО ГУДКУ ЗАВОДСКОМУ 35 ЛЕТ ЖИЛ И ТРУДИЛСЯ ИЛЕК (в 1866-1901 гг.)

И кто знает, как бы сложилась дальнейшая судьба села, если бы 110 лет назад владельцы дымившего здесь Николаевского доменного завода не приняли решения о его закрытии. Впрочем, судьбу местного металлургического производства несложно было предсказать ещё в 1890 году, когда территория Симского горного округа рассекла железнодорожная магистраль сообщением Уфа-Златоуст. Оказавшись на обочине цивилизации, в двадцати пяти верстах от ближайшей станции Кропачёво, Николаевский завод уже одним только этим был обречён на ликвидацию, хотя к тому располагали и другие причины. Но обо всем по порядку.



го для выжиги древесного угля. В третьих, будущему заводу определена уже и рудная база — новое месторождение в районе Миньяра, хотя не исключался и завод более качественного сырья с Бакальских рудников. Путь от них до Илека был даже несколько короче, чем до Симского завода. И наконец, в-четвёртых, по заключению специалистов, две горные речки Илек и Сиделька вполне могли обеспечить завод водой и механической энергией. Словом, в условиях общего сокращения в 60-70-ые годы XIX-го века производства металла на Урале, строительство завода в Илеке сулило Балашовым огромные выгоды.

Строился завод в основном руками местных жителей. В 1863-64 гг. под руководством плотинного мастера илекские крестьяне лопатами выкопали большой пруд и возвели плотину длиной в 300 сажень, перекрыв речки Илек и Сиделька в месте их слияния. Зеркало пруда составило 13 десятин. В 1864-65 гг. была построена доменная печь, установлены при «каузе» водобойные колёса, призванные обеспечить завод механической энергией, построены угольный и рудный сараи. Наконец, в 1866 году строительство завершили, и новый металлургический завод, получивший название Николаевского (в честь старшего из братьев - Николая Петровича Балашова), вступил в строй.

ДОМНА В ДЕЙСТВИИ

В состав завода входила одна домна высотой в 17 аршин (чуть более 12 метров) и кузнечно-литейный цех, в котором отливали из чугуна котлы, посуду, умывальники и прочие изделия домашнего обихода, а также ковали подковы, гвозди, шинные полозья, обручи для кадок и т.д. При заводе функционировал один молот. Илекская доменная печь по высоте равнялась симским домнам, однако была более совершенной шотландской системы.

Доставка руды на завод осуществлялась по санному пути на парах и тройках лошадей. Возили её уже готовую, обожжённую как с Бакальских рудников, так и из Рудного дола (близ Миньяра) в больших коробах (обшивнях) по 50-60,

а то и по 80-90 пудов в каждом. Кстати сказать, руду обнаружили недалеко от завода, на хребте Кара-Тау, что верстах в десяти от села. Но поскольку она содержала очень мало железа (примерно 15-20%), то не нашла своего промышленного применения. В качестве флюса при выплавке чугуна использовался известняк, обжигаемый на месте добычи в урочище Малогиб, верстах в двух от села. Завод работал исключительно на древесном угле. Его выжигали в трёх специальных печах, расположенных вблизи на Банной горе. Кроме этого, уголь выжигали и в дальних лесных урочищах (в куренях), но уже в кучах «кабанным» или «старым уральским» способами.

На самом заводе трудилось около 60 рабочих (мастеровых), а на вспомогательных работах — до 600 человек, т.е. практически всё взрослое мужское население Илека. На подвозе руды и угля и на вывозке чугунных слитков в Сим и Миньяр было занято немало владельцев гужевого транспорта Ерала, Муратовки и Малоюзя. В этой связи старожил Илека Аверьян Павлович Чистяков (1888-1976 гг.) вспоминал такой трагический случай. Один еральский мужик приехал на тройке за чугуном в Илек. Заглянул к куме, изрядно выпил за встречу, а потом, загрузив на завод телегу тяжёлыми слитками, ухарски заплыл по плотине. В районе мельницы «зелёный змий» изобразил ему сразу три моста. Мужичок решил, что настоящий — справа, и резко потянул на себя правую вожжу... Глубина пруда возле плотины была в то время около 4-х метров. Спаслись пьяному еральцу, к сожалению, не удалось. Утопили и лошади.

Кадры заводских рабочих в основном составляли выходцы из Симского завода. Управителем Николаевского чугуноплавильного завода все 35 лет его существования состоял талантливый горный инженер Т.М. Вавилов. Он же вёл строительство Аша-Балашовского металлургического завода на первоначальном его этапе. Жил Т.М. Вавилов с семьёй в большом одноэтажном деревянном доме рядом с заводом. Здесь же, на горе, находилась контора завода, счетоводом (бухгалтером) которой долгое время работал Дмитрий Александрович Озимин, родной

дядя будущего Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Михаила Ивановича Озимины.

Основная продукция Николаевского доменного завода — чугунные двухпудовые слитки («штыки» или «чушки», как их ещё называли в народе), на каждом из которых сверху ставилось клеймо «Балашов». Гужевым транспортом слитки доставлялись на Симский и Миньярский заводы. Здесь две трети илекского чугуна перерабатывалось на сортовое и кровельное железо. Остальной чугун пускался в продажу. Поскольку спрос на качественный металл был весьма высок, половина товарного чугуна распродавалась прямо с заводских дворов. Другая половина «штыков» продавалась на рынках центральных губерний России. В 1894-96 гг. производство одного пуда чугуна в Симском горном округе обходилось заводчикам в 34 копейки, а продавался он внутри округа по 67 копеек. Прибыль составляла почти 50%.

КРИЗИС ДОБИЛ...

К Как известно, 8 сентября 1890 года сдана в эксплуатацию однопутная железная дорога Уфа-Златоуст, связавшая горнозаводский Урал с центром России. Дорога эта имела огромное значение для социально-экономического и культурного развития края. А 12 июля 1893 года Уральское горное управление издало распоряжение о постройке железнодорожной ветки от станции Бердяш Самаро-Златоустовской железной дороги до Бакальских рудников. В 1897 году эта ветка была построена. Сие благоприятное обстоятельство теперь способствовало регулярной и более дешёвой доставке железной руды на заводы Симского горного округа. Руда, предназначенная для Николаевского завода, доставлялась в 1898-1901 годах по железной дороге до станции Кропачёво, сгружалась здесь у въезда в посёлок, а уже отсюда на лошадях транспортировалась в Илек.

В конце XIX-го века управляющий Симским горным округом Алексей Иванович Умов развернул широкую реконструкцию действующих предприятий. Этому способствовал и промышленный подъём

90-х годов в регионе. Так, в 1895 году были перестроены обе домны Симского завода, что позволило увеличить их мощность на 25%. Совершенствовался и Николаевский завод. В 1897 году был увеличен объём доменной печи. К ней пристроили колошниковый подъёмник при двух уравновешивающих клетях, приводимых в движение конным воротом. От угольных и рудных сараев к подъёмнику домны проложили узкоколейные рельсовые пути. Всё это способствовало тому, что в 1899 году завод достиг наивысшей производительности: его домна выплавляла 524 979 пудов качественного чугуна. Для сравнения скажем, что в тот же год две домны Симского завода выплавляли 909 170 пудов.

Однако законы капитализма немолимы: за подъёмами следуют спады, экономические кризисы. Очередной такой кризис разразился в России в 1900-1903 гг., что повлекло за собой резкое сокращение производства металла и на Урале. Так, уже к 1902 году из 18 доменных печей Уфимской губернии потухли 12. Жестокий кризис не обошёл стороной и Симский горный округ. В августе 1901 года его хозяева закрыли Николаевский доменный завод, ставший для них малоприбыльным вследствие своей технической отсталости и удалённости от железной дороги. К тому же за 35 лет почти полностью вырублены лесные массивы вокруг Илека, служившие сырьём для получения древесного угля.

Более полсотни семей заводских рабочих, оставшихся без средств к существованию, вынуждены были в 1901-1902 гг. покинуть Илек. Большинство из них уехали в Ашу, пополнив ряды ашинских доменщиков, некоторые — в Сим и Миньяр. Закрытие завода, вызвав вторую (после реформы 1861 г.) волну миграции населения Илека, нанесло удар и по вспомогательным рабочим — жителям села, ещё более приблизив их социальное положение к крестьянскому сословию.

ЭПИЛОГ

Б Балашовы же, закрыв нерентабельный для них завод в Илеке, фактически ничего не потеряли. К этому времени на них уже работал ещё один металлургический завод, построенный в 1896-1900 годах на маленькой железнодорожной станции Аша. Аша-Балашовский завод обустроили по последнему слову техники. Его производительность выдерживала жёсткие условия капиталистической конкуренции.

После закрытия Николаевского завода значительная часть его оборудования демонтировали и перевезли на Аша-Балашовский завод, где в это время строилась вторая доменная печь. Перевозили грузы, естественно, на лошадей до станции Кропачёво, а оттуда по железной дороге до Аши. По свидетельству старожиллов, наиболее тяжёлые и габаритные узлы доменного и энергетического оборудования бросили в лесу в районе урочища Черемисская поляна. Их просто не смогли донести до станции из-за плохой дороги.

В демографическом плане годы существования Николаевского завода (1866-1901) для села Илек стали самыми результативными. На начало 1901 года население Илека составляло около трёх тысяч человек (на 360 дворов-хозяйств) — это пик населённости. После закрытия завода население Илека постепенно уменьшалось всё XX-е столетие. Так, ровно через сто лет (на 01.01.2001 г.) оно составило всего лишь 227 человек (на 93 домохозяйства), а на 1 августа текущего года совсем мизерную цифру — 67 человек (на 38 домовладений).

Николай ПУДОВКИН

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Толкановым Сергеем Анатольевичем, 456010 Челябинская область, г. Аша, ул. Нелюбина, 33-117, тел: 8 (35159) 3-26-07, квалификационный аттестат №:74-10-50.

В отношении земельного участка с кадастровым 74:03:0901037:39, расположенного: Челябинская область, Ашинский район, п. Кропачево, ул. Ленина №7, выполняются

кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка, заказчиком кадастровых работ является: Трофимова Любовь Федоровна, проживающая: Челябинская обл., г. Аша, ул. Толстого, дом №50, контактный тел.: 89028639861. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: г. Аша ул. 40 лет Победы, 1, офис 4, 17 января 2012 года в 12 часов 00 минут.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Аша, ул. 40 Лет Победы, 1, офис 4. Возражения по проекту межевого плана и требования о про-

ведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 17 января 2012 года по 01 февраля 2012 года по адресу: г. Аша, ул. 40 лет Победы, 1, офис 4. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: земельный участок кадастровый №:74:03:0901037:44, расположенный: Челябинская область. Ашинский район, п. Кропачево, ул. Советская, дом №8.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.